

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Волковой Юлии Сергеевны  
«Функциональная семантико-стилистическая категория акцентности  
в телевизионном политическом дискурсе»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Диссертационное исследование Волковой Ю. С. представляет значимые результаты исследования лингвистических средств, выбираемых и используемых в политическом дискурсе для решения прагматической задачи субъекта – выдвижения в тексте наиболее значимой информации. Телевизионное политическое ток-шоу как особый жанр общественно-политической коммуникации дополнительно кристаллизует новизну и эмпирическую валидность проведенного исследования, поскольку в этом типе текста структурирование информации и установление речевых способов, которыми ключевая тема актуализируется и повторяется в текстах, является прагматической доминантой. Сильной стороной диссертации Волковой Ю. С. является ее функционально ориентированная направленность и фактический анализ функции языкового знака и речевой структуры в связи с их ролью в социальной коммуникации. Диссертация продолжает и развивает функциональную грамматику, представленную в работах А. В. Бондарко, и показывает принципиально значимое различие между значением языковой единицы, закрепленном в системе языка, и функцией, видимой в использовании языковой единицы в связи с экстралингвистическими целями. Доказывается, что языковые элементы и выражаемые ими значения включены в коммуникативно-речевое действие. Избранный ракурс анализа с опорой на функциональную семантико-стилистическую категорию является приоритетным направлением в отечественной стилистике с 1970-х гг., главным образом применительно к научной речи. В результате проведенного исследования получены новые данные, углубляющие представления о градуальном характере категории акцентности на новом языковом и текстовом материале. Диссертация вносит вклад в изучение агентивности субъекта, осознанно действующего в коммуникативном пространстве.

В дополнительной экспликации нуждаются следующие вопросы: 1. Каким образом установлена частота средств категории акцентности и как подтверждались оценки «наиболее часто», «нередко»? Речь идет о количественном подсчете тех средств, которые исследователь увидел и зафиксировал? Или же использовались методы лингвостатистики?

2. В теоретико-методологическом контексте диссертации не упоминается теория выдвижения, по И. В. Арнольд, иные объяснительные подходы маркированности лингвистических средств, создающих прагматический фокус в сообщении. Эти теории глубоко и детально показывают, как создается лингвистический инструментарий для того, что понимается под акцентностью в работе диссертанта. Это имеет значение в защищаемой концепции?

Выводы, сформулированные в диссертации, обоснованы, исследование методологически целостно. Автореферат и публикации, 3 из которых представлены в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК, соответствуют проблематике исследования и отражают основное содержание работы. Полученные Волковой Ю.С.

научные результаты соответствуют паспорту научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Функциональная семантико-стилистическая категория акцентности в телевизионном политическом дискурсе» соответствует критериям, установленным пп. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Волкова Юлия Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

доктор филологических наук, профессор,

профессор Высшей школы лингвистики и педагогики

ФГАОУ ВО "Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого"

Чернявская Валерия Евгеньевна

16 мая 2024 г.

**Почтовый адрес:** Санкт-Петербург 195251, ул. Политехническая 19

**Телефон:** 8-812-2970318

**E-mail:** chernyavskaya\_ve@spbstu.ru

**Сайт организации:** spbstu.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

